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Ceva despre politica Saşilor.
Schimbarea de front, ce au fa- 

cut’o din nou deputaţii dietalî sa?i 
înrolându-se în şiruriie partidului gu
vernamental maghiar, —  şi acésta 
tocmai în nisce momente, când mi
nistru* preşedinte Tisza negocia cu 
şeful partidului independist cum sé 
încheie pactul, relativ la desarmarea 
obstrucţiei, pe spinarea naţionalită
ţilor nemaghiare, prin urmare şi pe 
a Saşilor ardeleni, — ne-a îndemnat 
şi pe noi cei dela „Gazetă“ se ne 
dăm părerea şi sé constatăm faptele.

N ’a fost de lipsă sé desfăşurăm 
nu seim ce aparat de argumentaţie 
spre a convinge pe cetitorii noştri 
despre adevărata natură a pasului 
întreprins de politica săsescă — căci 
deputaţii amintiţi au procedat amă- 
surat hotărîrei comitetului central 
al partidului poporal săsesc. Am  fă
cut istoricul acestei politice oportu
niste de flucs şi reflucs, de întrare 
şi de eşire din templul slujitorilor 
puterii de stat şi, fără de a ne veni 
în minte măcar a ie da vr’un sfat 
necerut séu chiar a ţine vr’o lecţiune 
conducătorilor actuali ai Saşilor, am 
crecjut ca vom ilustra mai nemerit 
părerea nostră despre efectul, ce l ’a 
produs imigraţiunea sasésca în „clu
bul L loyd“, decă vom ţine séma de 
răsunetul ce l’a avut hotărîrea dela 
Sibiiu în sînul publicului mare să
sesc însuşi. Am  citat deci ceea-ce 
s’a scris în „Kronstadter Z tg .u de 
aici cu privire la acésta şi am afir
mat, că după tóté semnele majori
tatea poporului săsesc nu aderă Ja 
pasul întreprins de deputaţii săi.

Fóiasibiiana „Sieb. d. Tageblatt“ 
trecând în revistă ceea*ce au scris 
fiarele române de la noi asupra in
trării Saşilor în partidul lui Tisza, 
constată, că pe când „Trib. Pop.“ 
şi „Telegraful Român“ consimt cu 
pasul deputaţilor saşi, „Gazeta“, or

ganul nostru, singură îl desaprobă. 
De aceea organul săsesc sibiian pare 
a ne lua în nume de rău, că cu 
ajutorul chiar a unor citate din 
fóia săsâscă braşovănă, am fi încer
cat a documenta, că însă-şî partea 
cea mai mare dintre Saşi nu sunt 
mulţumiţi eu politica oficială, —  
hiper-precaută a conducerei lor ac
tuale.

„Sieb. d. Tageblatt“ ar fi făcut 
mai bine, credem, dâcă nu s’ar fi 
grăbit aşa de mult a rectifica păre
rea nostră, cum-că partea cea mai 
mare dintre Saşii „neoficioşi“ nu 
aderă la noua direcţiune politică. 
Atunci n’ar fi avut neplăcerea, ca 
ea însă-şî să constate într’un raport 
despre o întrunire săsâscă din B ra
şov luat din „Kronst. Z tg .“, că în 
acésta adunare, ţinută la „Gewerbe- 
verein“, la care au luat parte vre-o 
sută de cetăţeni saşi din Braşov şi 
jur, mai mult ca jumătate din cei 
presenţî nu au aprobat motivele des
făşurate de deputatul Lurtz pentru 
justificarea intrării în partidul gu
vernului.

Dér, repetăm, nu voim să ne 
amestecăm în trebile compatrioţilor 
noştri saşi. Cum îşi vor săra, aşa 
vor mânca. Noi am esprimat tot- 
déuna faţă cu ei numai dorinţa, ce 
credem a fi îndreptăţită, ca atitudi
nea lor politică să nu fie prejudi- 
ţiosă şi stricăci0să causei generale 
a naţionalităţilor. Saşii înşişi şi a- 
micii lor o spun, că de la o astfel 
de politică nu se póte aştepta nici 
un bine pentru poporul lor. Cum 
s’ar puté dér ca ea să folosăscă cau
sei generale?

Profesorul german P. Samassa 
4ice în „Deutsche Wochenschrift“, 
ca Saşii mai au încă ceva de pier
dut, autonomia bisericei lor, de care 
sunt legate şi şcolele sasesci şi că 
ei ar trebui se vadă, că şi în viitor 
politica de naţionalitate va rămâne

câmpul cel larg, pe care guvernul 
va plăti cu compensaţiunî partidului 
independist, şi că Tisza nu se va 
retrage dela astfel de compensaţiunî. 
Dânlul crede, că viitorul Saşilor e 
întemeiat pe deşteptarea Germanilor 
din Ungaria şi pe o conlucrare tac
tică istâţă cu celelalte naţionalităţi.

E  cu neputinţă însă a se lucra 
în direcţiunea acésta stând cu manile 
legate în clubul partidului guverna
mental, care e duşman mare atât 
solidarităţii dintre Germani, cât şi 
aceleia dintre naţionalităţi. Nu póte 
deci tactica actuala politică a Sa
şilor decât se strice deopotrivă cau
sei lor şi a naţionalităţilor.

Deputatul Dr. Lurtz să fi spus, 
se c|ice, în întrunirea de Duminecă Sa
şilor celor nemulţumiţi, unele şi al
tele, cari i-ar fi mai liniştit.

Oare va fi sâmburele acestei 
taine, menite a acoperi pasul recent 
al deputaţilor saşi, nu putem sci. 
Dér ni se pare, că taină aşa de mare 
se face cu asigurările şi garanţiile 
date de contele Tisza Saşilor, numai 
pentru-că de fapt asemeni garanţii nu 
esistă, deşi promisiuni gole li-se vor 
fi făcut destule, după praxa probată 
şi după obiceiul ţării.

Cine a rămas biruitor ? Diarul pan- 
german „Ostdeutsche Rundschau“ scriind 
despre luptele dintre Tisza şi Kossuth 
susţine, că nicî unul, nici altul n’a rămas 
biruitor, ci ideile lui Apponyi, care este 
mult mai popular în Ungaria, decât Kos
suth şi ale cărui idei au biruit acuma.

Diarul „Reichswehr“ scriind despre 
Tisza, constată, că rault buciumata „mână 
de fer“ s’a dovedit, că e numai de hârtie. 
In cursul desbaterilor, Tisza s’a dovedit 
slab şi inconsequent.

Tisza la — Viena. In cercurile po
litice din Budapesta s’a răspândit svdfcul, 
că contele Tisza e citat la Viena. Călă-

toria acésta se aduce în legătură cu de
claraţia ce a făcut’o Tisza, că în Ungaria 
tóté drepturile emanâză de la „voinţa na- 
ţiunei“ . In Viena a produs mare suprin- 
dere declaraţia acésta, care stă în contra
zicere cu puuctul 8 din cunoscutul pro
gram militar al partidului liberal.

Falimentul păcii.
Sub titlul acesta „Alkotmány“ de la 

8 Decemvrie publică un remarcabil arti
col asupra situaţiunei, după desarmarea 
unei însemnate părţi a kossuthiştilor.

„Alkotmány“ relevă, că (jliarul „răs- 
boinicilor“ („Függ. Magyarország“) scrie, 
că discuţia militară s’a deschis din nou. 
In şedinţa de Luni un singur orator a 
vorbit, şi mai sunt înscrişi la cuvânt 18 
?a desbaterea generală asupra contingen
tului de recruţi. Urmâză apoi discursurile 
de încheiere. Din provincie sosesc voci 
de protestare contra desarmării. La Kecs
kemét Lengyel Zoltán a fost silit sé pro
clame din nou lupta, décá este o cât de 
mică speranţă de isbândă. Astfel de spe
ranţe sunt, deóre-ce pactul contelui Tisza 
are două greşeli cardinale. Prima greşală e, 
că declaraţia lui relativă la drepturile ma- 
jestatice, nu se unesce cu ordinul din Ghlopy. 
A doua greşală e, că Tisza n’a băgat de 
sâmă, că numai cu Francisc Kossuth s’a 
împăcat şi că în parlamentul maghiar mai 
sunt şi alţi ómen! afară de Kossuth.

Oe privesce prima greşală, diarele 
vienese nu-şî tăinuesc îngrijirile, ci de
clară direct, că enunciaţiunile contelui 
Tisza, ce le-a făcut în cameră de dragul 
păcii, au făcut o spărtură în comuniunea 
armatei. După „Neue freie Presse'-*, deşi 
de formă mai rămâne încă dupa împă
care comuniunea armatei, totuşi concep- 
ţiunea maghiară asupra drepturilor inajes- 
tatice a tras linia, la care se va întâmpla 
separarea în doué a armatei. După păre
rea diarului „Zeit*, prin pactul dintre 
Tisza şi Kossuth i-s’a dat lui Koerber o 
straşnică lovitură. Teoria acestuia a fost 
aruncată cu piciorul sub masă.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.,,

Ancora şi crucea.
O înfîmplare adevărată de Uir. Myers.

Persónele, cari aşteptau în antişam- 
bra directorului de poliţie din Berlin, erau 
tóté ascultate. Mai rămăsese una. Acésta 
era o fată cam de vr’o douăzeci de ani, 
după esteriorul ei judecându-o, vr’o cusă- 
toresă séu modistă.

In sfîrşit îi veni şi ei rândul.
„D-vóstré sunteţi Ida Springer“ , <Jise 

directorul, „şi doriţi sé vorbiţi cu mine? Ce 
aveţi a-mi comunica?“

Ida Springer se uita íntáiü cam sfii- 
ciósá în jurul séu, apoi răspunse: „Vé 
rog sé nu fie cu supérare, d-le director, 
dér mama m’a trimis sé viu la D-vóstré. 
Logodnicul meu a dispărut de opt <̂ ile“ .

„Draga mea“, réspunse directorul 
zimbind, „cu asemenea lucruri noi nu ne 
putem ocupa. Decă am umbla noi după 
toţi logodnicii, cari dispar subit, am avé 
fórte mult de lucru. Numai décá vr’un 
logodnic a înşelat pe logodnica sa cu 
bani séu lucruri preţiose, putem sé ne

amestecăm, inimile înşelate însă nu cad 
în sfera ndstră de activitate“.

Fata înţelese ironia şi se făcii roşie 
ca para focului.

„Bl a dispărut de opt tjile", bâlbăi 
dânsa. „Mama c)iee, că i-s’a întâmplat 
vr’un accident. Peste o săptămână era să 
ne cununăm şi noi pregătisem totul“ .

Directorul de poliţie dădii din umeri. 
„Asta se întâmplă fdrte des, draga inea. 
Omenii îşi trag seină adesea în ultimul 
moment înaintea cununiei, şi spală putina. 
Acesta, fîresce, este ceva neplăcut pentru 
miresele înşelate, noi însă nu putem face 
nimica. Aţi dat pdte mirelui ceva bani, 
pentru cumpărare de mobilă seu trusou?“

„Da, el luase câte-va sute de mărci 
din economiile mele, spre a face cumpără
turi, şi de atunci n’a mai venit“ .

„Asta-i alt-ceva. Decă logodnicul v’a 
înşelat de bani, atunci datoria ndstră e 
să-l căutăm şi să-l predăm justiţiei".

„Nu, nu, n’am venit cu acest gând 
aici“ , răspunse tînăra fată. „Na putem 
crede, că a fugit, ori că ne-a părăsit 
dinadins. Trebue, că i-s’a întâmplat vr’un 
accident“ .

„Ce sumă era, pe care a luat-o cu 
sine ?“

„Două sute de mărci; n’au vrut să-mî 
libereze mai mult de-odată la cassa de 
eóonomii. Restul de patru sute de mărci 
l’am ridicat numai erî, şi era să-i dau şi 
suma acésta lui Fritz, el ínsé n’a mai ve
nit s’o ia“.

„Curios lucru. Décá logodnicul ar fi 
un şarlatan, atunci ar fi luat şi cele patru 
sute de mărci şi numai după aceea ar fi 
dispărut. Cum se numesce logodnicul?“

„Fritz Reichel. Étá fotografia lui“.
Ida scóse din geantă o fotografie- 

cabinet, representând bustul unui tîner cu 
ö fisionomie frumósá şi interesantă.

Directorul aruncă o privire fugitivă 
asupra fotografiei, apoi apăsă pe un buton 
de fildeş, ce se afla pe masă. Imediat in
tră în biuroul directorului un funcţionar 
îmbrăcat în civil, cătră care directorul 
4ise: „Conduceţi fata acésta la comisarul 
Winter“.

Peste câte-va minute Ida Springer 
se afla într’o odaie mare în faţa comisa
rului Winter. Acesta ascultă liniştit po
vestirea fetei, cu tóté că era cam prolixă 
şi luă la sfîrşit în primire fotografia lo

godnicului perdut. Aruncă o privire fu
gitivă asupra ei şi era sé o pună la oparte. 
De-odată ínsé o apropia din nou de ochi 
şi se uită cu atenţiune la ea. El scóse 
din saltar o lupă şi esamină fórte minu
ţios fotografia.

„Va sé (Jică acesta-i logodnicul 
d-vóstré?“ cjise comisarul. „De când îl 
cun0sceţi ?

„Cam de-o jumétate de anw.
„Şi de când sunteţi logodiţi?“
„De patru săptămâni“.
„Aţi făcut cunoscinţă din întâmplare 

cu logodnicul?“

„Da. Mama e văduvă. Am fost iórna 
trecută la o petrecere familiară, unde 
ne-am întîinit eu tînărul. A  doua di ne 
făcu o visită şi nu peste mult mă ceru. 
Nu-1 iubiam, dér nicî nu-mi era urît. 
Mama ínsé plicea, că ar fi o bună partidă 
pentru mine. E mechanic şi are pânea 
asigurată. In diua de astădî o fat^trebue 
sé se simtă fericită, decă cine-va o cere 
de nevastă, şi prin urmare să nu mă îm
potrivesc, — dicea mama. Ne-am logodit 
şi peste o săptămână era să ne cunu
năm“.
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E clar deci — continuă „Alkotmány“
— că Tisza n’a făcut pacea pe placul ce
lor din Viena. Bate la ochi, că Tisza nu 
s’a presentat eri în audienţă...

A  doua greşală principală este, că 
Tisza şî-a uitat, că şi contele Khuen ajun
sese odată la înţelegere 'cu Kossuth. Nu 
s’a gândit Tisza, că în oposiţie raai sunt 
şi omeni de aceia, cari nu-şi capotă man
datele din graţia lui Kossuth, ci din în
crederea poporului, er poporul urésce din 
suflet guvernul-Tisza. Afară de acésta 
Tisza n’a ţinut sâmă de Cerinţele elemen
tare ale împăcării. A  stat ‘de vorbă numai 
cu acel partid din parlament, a cărui de- 
sarmare o credea sigură. Pe ceilalţi i-a 
considerat de nulă. A păţit’o ínsé Tisza, 
căci tabloul şedinţei de a<Ji i-a arătat, că 
cei pe cari îi socotesce nule, nu sunt 
nule....

De la exposiţia de sciinţe.
(Douë discursuri.)

Ara amintit, că la 21 Noemvrie v.} Re
gele Carol a visitât exposiţia de sciinţe 
din Bucurescî, organisată de cătră „Aso- 
ciaţiunea română pentru înaintarea şi rës- 
pândirea sciinţelor“ .

D-l Dr. Istrati, organisatorul exposi- 
ţiei, ţinîi un frumos discurs, în care după- 
ce salută pe Rege şi arată scopul organi- 
sărei exposiţiei, urraâză astfel :

„...Exposiţiunile făcute cu rost sunt 
examenele de cugetare, pricepere şi jude
cată ale societăţilor séu ţărilor.

Fără ele, şi mai ales în fase cu ace
lea, în cari ne aflăm noi, va fi peste pu
tinţă ómenilor de bine de a puté së legi
fereze şi së îndrumeze în mod serios, tot 
ce privesce desvoltarea nostră culturală 
şi economică.

Trebue së ne cunóscera, acésta e 
prima condiţiune a progresului; atuncî nu
mai vora vedé mai clar părţile slabe, pu
terile nóstre reale şi vora puté indica re
mediile necesare.

Alt-fel vora perde nu numai un timp 
preţios, dér vom compromite cele mai v i
tale interese ale ţerii.

Se împlinesc, Sire, la 1906, opt-spre- 
(Jece secole, de când marele Traian cuce
rind Dacia-Felix, adusese Legiunea a X III 
Gemina, şi organisa astfel în mod hotărît 
acestă frumósá provincie, care în 107 fîi 
definitiv alipită imperiului roman.

1800 anî, Sire, poporul român a su
ferit, a fost aprópe considerat ca desfiin
ţat şi totuşi el a supravieţuit furtuneior 
de nedescris ale invasiunilor barbare, ce-1 
lovea fără cruţare, pe când se afla abia 
în prima fasă a formaţiunei sale, şi toc
mai când rëmânea el şi orfan de patria 
rauraă, deórece Marele Imperiu cădea în 
ruină.

A trăit totuşî ; mai mult, a avut în 
urmă un mare rol faţă cu ultima invasiune 
asiatică, aceea a Musulmanilor.

Tot la 1906 se îrnplinesce cea mai 
lungă domnie, Sire, de care s’a bucurat

Ida Springer îşi făcîi istoricul logod
nei sale fără vr’o emoţie deosebită.

„Va së <̂ ică nu cunosceţî raai de 
aprópe pe acest Fritz Reichel ? Seu ce raai 
sciţi despre relaţiile lui ?u

„Sciu atâta, că lucrâză ca mechanic 
şi că e bine plătit“ .

„Şi mama d-vóströ nu s’a interesat, 
de treoutul tînërului, nu s’a informat des
pre calităţile lui ?w

wMi-se pare, că nu. Cel puţin eu nu 
sciu nimica.“

„Ec’aşa!* (Jise Winter cu reproş. 
„Aşa se fac astăzi căsătoriile. D-vôstrë, 
ca logodnică nu simţiţi vr’o dragoste pen
tru dênsul, cu tote acestea vë logodiţi 
numai fiind-că mama 4*ce, că prin asta 
vë căpătuiţi, şi apoi se face căsătoria, 
fără së vë sinchisiţi de trecutul mirelui. 
Asta-i cea mai mare uşurinţă! Adevërat, 
că eu nu soiu nimica rëu despre acest 
Fritz Reichel. El îmi este cu desăvîrşire 
necunoscut, dér atâta sciu, că o căsătorie 
n’ar trebui së se facă aşa! Vë pot spune, 
că trebue sê fiţi veselă, că nu v’a pun" 
găşit cu mai mult. O së vedem, póte vora 
da de urma lui“ .

„Dér eu n’am venit aici, së oer pe-

neamul nostru vre odată după fericita dom
nie, atât de scumpă nouă, aceea a lui 
Stefan-cel-raare; se vor împlini, Sire, 40 
anî de domnie a Majestăţii Vóstre.

Ţările-unite, căpătară independenţa 
în acest timp, şi regatul român deveni o 
ţâră cultă şi un factor nu fără însemnă
tate în Europa; ér neamul nostru de pre
tutindeni caută cu încredere spre noi!

Aceste două mari fapte, Sire, caută 
să nu le uităm, trebue să le ' sărbătorim.

Nu putem raai bine să arătăm lu- 
mei ce suntem, ce voim, şi că ne înţele
gem misiunea la gurile Dunărei, decât săr
bătorind 1800 anî de la începutul creărei 
neamului şi 40 anî de la realisarea, în 
mare parte, a idealului nostru.

E exposiţiune,< care va pune în ve
dere munca nóstrá * muncă fertilă şi grea, 
pe mánósele nóstre câmpii; muncá prin 
care se pun în valóre văile, colinele şi 
sînul frumoşilor noştri munţi; munca rea- 
lisată de industria nóstrá crescândă; munca 
săvîrşită în şcdlele şi institutele nóstre, 
va dovedi, să sperăm, tuturor, că suntem 
un popor conscient şi priceput.

Faceţi, Sire, ca sub puternica impul- 
siune a voinţei superióre şi hotărîtă a Ma- 
jestăţei Vóstre, acéstá lucrare să se înde- 
plinéscá.

La 10 Maiű 1906, să se deschidă o 
Exposiţiune generală română în Bucurescî. 
De la agricultură şi pănă la artele fru- 
roóse, activitatea neamului în tóté direc
ţiunile să se manifesteze.

In secţiunea „Etnografică“ toţî ai 
noştri, de ori unde vor fi ei, vor puté să 
arate cura sunt şi ce produc.

Acéstá lucrare va încorona în mod 
luminos partea cea mai înaltă din domnia 
Majestăţii Vóstre.

Din materialul adunat, din observa
ţiile culese, din liniile trase în cunoscinţă 
de causă, cu acéstá ocasiune, vora sci ce 
să facem în present şi se vor inspira mai 
târziu fericiţii urmaşi ai Majestăţei Vós* 
tre pentru priceputa conducere a destine
lor ţărei.

Pentru-ca acâstă operă naţională şi 
economică să se facă conform cu vede
rile moderne, statul va căuta se o patro
neze şi ajute, lăsând particularilor însă 
iniţiativa şi dreptul de *-se manifesta prin 
muncă şi pricepere.

Fericiţi, Sire, de a vă vedea în mij
locul nostru, profităm de acâstă ocasiune 
spre a vă spune din t0tă inima:

Să trăiţi anî mulţî şi fericiţi, Ma- 
jestate!

Să trăiască Majestatea Sa Regina, 
iubita şi alésa nóstrá Suverană!

Să trăiască alteţele lor regale Prin
cipele Ferdinand şi

Principesa Maria;
Să trăiască Principele Carol şi
Principele Nicolae, dimpreună cu Prin

cipesele Elisabeta şi Maria.
Şi pentru a răspunde şi gândirei Vós

tre intime,
Sire, să (Jicera:
Trăiască universităţile nóstre,
Trăiâscă România!

depsirea lui. Mama spunea, că i-se va fi 
întâmplat vr’un accident“ .

„Bine, bine. Am înţeles. Lăsaţi fo
tografia aici şi apoi vora mai vorbi peste 
câte-va dile.“

Ida Springer eşi cam intimidată din 
local, ér Winter se adresă la masa vecină, 
la care scrieau câţi-va funcţionari şi <Jise: 
„Schulze: duceţi-vă imediat după fată şi 
să-mî raportaţi, décâ în adevër loouesce 
în casa, unde rai-a spus. Informaţi-vă 
esact despre dânsa şi despre maraă-sa. 
Aştept raport urgent.*

Apoi făcii semn unui al doilea func
ţionar: „ Veniţi puţin la o parte së vă 
spun ceva“ .

Funcţionarul îşî întrerupse scrisul 
şi se duse cu Winter la feréstra, ce dedea 
spre curte.

„Vë aduceţi aminte, domnule colega, 
de furtul çel mare, ce s’a făptuit înainte 
cu câte-va sëptëmânï la ambasadorul ru
sesc. D-v6stră aţi fost însărcinat cu ur
mărirea. Pe cât sciu eu, între obiectele 
furate se afla un ac de cravată, despre 
care păgubaşul spunea, că a fost de mare 
valdre. Acul acesta representa o ancoră 
şi o cruce, aşezată de-a curmezişul, ér la 
locul unde se întîlniau, era un briliant

Regele binevoi a răspunde rostind 
urmátórele cuvinte:

„Sunt fórte recunoscător pentru cu
vântarea caldă cu oare Mő salutaţi pe pra
gul acestei exposiţiunî, care a atras, cum 
ara aflat cu plăcere, aprobarea generală. 
Sper că dorinţele ce ’Mi espriraaţî se vor 
puté împlini în al 401ea an al dom
niei Mele.

„Progresele însemnate săvîrşite în 
tóté ramurile activităţii nóstre, într’un timp 
relativ scurt, au îndemnat pe bărbaţii cari 
s’au închinat cu rîvnă sciinţelor, să arate 
ce póte produce o muncă statornică şi 
bine îndrumată. Privesc dér cu o vie sa- 
tisfacţiune acéstá exposiţie ca o întreprin
dere vrednică de laudă, şi urez, ca ea să 
aducă ródele cele mai bune şi să aibă o 
influenţă fericită asupra aşedăraintelor nós
tre de cultură, ca şi asupra desvoltărei 
economice a ţărei. Trebue să punem sci- 
inţa în serviciul agriculturei şi industriei, 
şi să ne silim a le ridica asemenea la 
înălţimea unei adevărate sciinţe.

„Sigur fiind, că silinţele vóstre vor fi 
pe deplin răsplătite prin marele avânt al 

i, mulţumesc tuturor cari au luat ini- 
iva acestei exposiţii, pe care o voiű vi- 

sita acum cu un deosebit interes*“

Şcola din Somcuta-mare.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

JJe sub Cornésa, 6 Dec. 1903.

Domnule Redactor,

Biserica din Şomcuta-mare, cu as
pectul ei de catedrală, şi şc01a, care de 
patru decenii, condusă de învăţători har
nici, a răspândit atâta lumină în aceste 
părţi, sunt dovedi strălucitore despre zelul 
şi spiritul de jertfă, precum şi despre în
flăcărată iubire de lege şi neam a inteli
genţei din Şomcuta-mare.

Amintirea unui Paul Dragoş, a lui 
Iosif Pop, foşti epitropi ai bisericei, va 
rămânâ nestérsá în iniraele generaţiunilor 
viitóre, cari cu recunoscinţă şi pietate le 
vor pomeni numele, ca a unor bărbaţi, 
cari au creat aşa dicând din nimica adă
post durabil altarului şi au asigurat esis- 
tenţa şcdlei ameninţate de sute de pri
mejdii.

Opt-decî de mii de coróne s’au chel
tuit pentru pomposa biserică şi peste
20,000 de coróne cu zidirea şcdlei. Credem, 
că aceste sunt resultate destul de lauda- 
bile de la o comună relativ mică, raai 
ales, décá comparăm ceea-ce s’a făcut 
aicî, cu ceea-ce ar fi trebuit să se facă şi 
nu s’a făcut în alte părţî, ca d. e. în 
Gherla, unde nicî pănă în (J*ua de astăzi, 
când diecesa şî-a serbat jubileul semicen
tenar, vasta diecesă n’are catedrală şi tre
bue să ne ruşinăm de câte ori ne gândim 
la centrul diecesei nóstre, că Armenii şi 
calvinii şi catolicii, o mână de omenî, 
toţi îşî au bisericele lor porapóse, ér epis-

raare. D’asupra ancorei şi a crucei era 
coróna imperială rusâscă. Imî aduc aminte, 
că am căutat la toţî giuvaergiii şi la tóté 
institutele de amanetare, fără să găsim 
acul. Tocmai acuma fusese la mine o fată, 
pe care aţî vă^ut-o şi care mî-a arătat 
fotografia logodnicului ei dispărut. Uite 
la fotografia acésta. Cu tóté, că nu e prea 
bine esecutată, se póte observa, că tînă- 
rul are un ac de cravată, care sâmănă 
straşnic cu acul furat. Ia lupa şi te uită 
bine la acest ac“.

„In adevăr“ , răspunse funcţionarul, 
„asemănarea e frapantă. Sciţî cine e acest 
tînăr ?“

„Nu e dintre vechii noştri criminali, 
căcî atuncî l’aş cunósce. Să văd însă în 
odaia vecină, unde se află albumul crimi
nalilor“.

Peste o juraőtate de 0ră, Winter se 
íntórse şi <jise: „N ’am avut încă de a face 
cu el. Acuma ar fi bine să mérgá vr’unul 
la ambasadorul rusesc, să-i arate fotogra
fia şi să-l întrebe, décá recunósce acul. 
Vreţi să vă însărcinaţi d-v0stră cu acésta?“

— „Nu. Să mergeţi d-vostră. Eu 
am aicî ceva fórte important de re- 
solvit*.

Winter se hotărî să raărgă singur la

copul nostru trebue së slugéscâ într’un 
paraclis.

Şi creaţiunile cu cari se laudă Şora- 
cutenii s’au reálisát din iniţiativa şi sub 
conducerea înţelâptă a inteligenţei, fără 
ca poporul să simtă vr’o greutate. Decă 
n’ar fi fost inteligenţa, poporul român din 
Şoracuta şi astăzi ar lăuda pe Domnul 
în biserica de lemn de lângă Căicaua.

Nu e decât natural aşa-dâr, că ur
maşii acelei inteligenţe, care a creat, se 
sforţâză a păstra cu gelosie ceea-ce le-a 
rëmas moştenire şi nu lasă una cu capul, 
ca curentele subversive să introducă în 
instituţiile confesionale anarchia şi destră
bălarea. Socialismul d’abia s’a ivit la noi 
şi deja îşî începe opera destructivă împo
triva bisericei şi şc01ei. Suntem însă destul 
de bine informaţi asupra tendinţelor, ce 
le urraăresce acest curent nenorocit şi 
destul de energici, ca să nu ne lăsăm te- 
rorisaţi de atacurile îndreptate contra pa- 
ladiului nostru naţional şi bisericesc, ori 
sub ce firmă s’ar presenta ele.

Acum să-mi daţi voie, d-le Redactor, 
să vă espun demersurile ce s’au mai făcut 
în cunoscuta afacere a alegerei de învă
ţător :

După ce unii dintre rudeniile lui 
Ioan Buteanu, care n’a întrunit majori
tatea la alegerea de învăţător, n’au fost 
mulţumiţi, 7 inşi au cerut adunarea gene
rală estra-ordinară, cu scop, ca să nimi- 
céscâ alegerea.

Adunarea estra-ordinară s’a ţinut în 
22 Noemvrie st. n., dér partidul lui Ioan 
Buteanu nici în acâstă adunare n’a fost 
în majoritate, pentru-că adunare gene
rală a hotărît, că nu se ţine de compe- 
tinţa ei a lua la desbatere hotărîrea Se
natului şcolar, cu atât raai puţin s’a ţinut 
de competentă adunare generală de a ni
mici acea hotărîre, fiind-că a hotărî peste 
decisiunile senatului şcolar singur guver
nul diecesan din Gherla este competent, 
unde hotărîrea senatului şcolar s’a trimis 
pentru aprobare.

După acâstă adunare generală, fiind
că n’a decurs conform dorinţelor socialiş
tilor, dintre dânşii doi inşi, anume Alexiu 
Codre şi Vasile Buteanu, doi proletari, 
cari n’au nici o palmă de pământ şi nici 
altă avere, au mers la Gherla, ca së cérâ 
anularea alegerei. Ce vor fi isprăvit ei la 
Gherla, nu să scie, dér aprobarea alegerei 
nici pănă astăzi nu a venit.

Probabil, că guvernul diecesan con
dus de oportunism tot-déuna; rău înţeles 
şi rău aplicat, nu va aproba alegerea de 
învăţător, şi atuncî anarchia se va încuiba 
pentru vecie în Şomcuta-mare, pentru-că 
nicî acéstâ neînţelegere nu se întâmpla, 
décâ guvernul diecesan în timpurile tre
cute, condus tot-déuna de un oportunism 
rëu înţeles, nu făcea greşeli.

ambasadă. înainte de a pleca însă, se re* 
íntórse agentul, care fusese trimis să ur- 
mâréscà pe Ida Springer : „Fata s’a 'dus 
direct la casa. unde spusese, că locuesce 
raamă-sa. Pe tabloul ce se află sub pórtá, 
este însemnat şi numele văduvei Sprin* 
ger. îngrijitorul, pe care l’am întrebat, 
mi-a comunicat, că în adevăr văduva 
Springer şi fiică-sa, Ida, locuesc in acea 
casă.

Comisarul Winter dădii din cap şi 
plecă la ambasadă. Ambasadorul, care era 
tocmai acasă, n’a stat nicî un raoraent la 
îndoială, că acul din fotografie este identic 
cu cel furat. Tînărul din fotografie însë 
îi era cu desăvîrşire necunoscut. Winter 
cheraâ pe îngrijitorul şi îi arăta fotografia, 
Deórece era de bănuit, că la spargerea 
de la ambasadă au luat parte persóne, 
cari cunosceau locurile în palatul amba
sadei, persóne, cari fuseseră mai ’nainte 
în serviciu, ori industriaşi cari au lucrat 
la palat, ar fi fost posibil, ca îngrijitorul 
să-şi aducă aminte de tînăr. Insă îngriji
torul spunea, că nici-odată n’a vă^ut a- 
céstá mutră. Nici restul personalului : por
tar, servitori etc., n’au recunoscut por
tretul.

(Va urma.)
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Pentru-ca să nu pótá tfice guvernul 
fecesan, că este criticat fără causă, voiü 
jáuce înainte câte-va fapte, cari s’au în- 
itoplat în anii trecuţi aicî în fostul Chioar.

înainte cu câţi-va auî murind preotul 
In Ciolt, de care se ţinea şi filialala 
Üerchezóia, guvernul diecesan a numit 
jreot pe I. B. H. care s’a şi instalat în 
Ciolt, dér când era să fie instalat şi în 
lliala Berch#zóia, poporul de acolo os
ztat cu „horincă“ şi aţîţat de un preot 
feoin, care dorea să fie el acolo preot, a

Îichis biserica şi n’a lăsat sé slugéscá pe 
■eotul, numit în totă regula. Guvernul 
ecesan în loc să stărue cu energie 
intru instalarea preotului, pe care el îl 

luniise, a cedat dorinţei poporului aţîţat, 
ji a numit preot chiar pe acela, care aţî- 
Jase poporul, şi aşa s’a lăţit îo popor cre
dinţa, că cine vré sé fie preot, trebue să 
cfytige (ceea-ce‘ se face de regulă cu ho- 
jincă şi alte rnijlóce nepermise) graţia po
porului şi că numai acela póte isbândi, 
»re va da contract poporului, că numai 
preţul cutare séu cutare îl va lua pentru 
funcţiunile bisericesc!. Şomcutenii aurind 
câ în Berchezóia a triumfat voinţa popo- 
fului, îndată au mers câţi-va la Gherla cu 
jalbe în contra protopopului din Şoracuta,
|I. S. acusându-1 că a urcat stolele, ceea-ce 
eu era adevărat, pentru-că protopopul n’a 
făcut decât, a se conforma usului de pănă 
»tuncî. Ce s’a întâmplat însă? De la 
Gherla s’a “ordonat cercetare disciplinară, 
pentru efeptuirea căreia s’a trimis un ca
nonic şi un alt preot din centru.

Comisiunea de anchetă trimisă din 
gherla, n’a făcut însă nicî o cercetare, n’a | 
«goultat alţi martori, fără tot pe aceia, 
iarî umblaseră cu jalba şi invocând voinţa 
Prea Sfinţiei Sale a episcopului diecesan, 
!l’a silit pe protopopul I. S. să dea con
tract în scris, după cum au dorit acei, 
«ari l’au pîrît.

Astfel fiind umilit protopopul trac- 
tual, poporul a rămas în convingerea, că 
la Gherla poporul póte să isbândescă cu 
erî-ce va vré. In urma acesta, poporul a 
|e\renifc atât de temerar, încât nu mai cu- 
BÓsce nicî o autoritate. Chiar în Şomcuta- 
niare acum nu vréu a asculta nici de in
teligenţa destul de numerosă care, după 
eura ara arătat mai sus, are merite nepe- 
ritőre pentru biserică şi şcolă.

Ar fi timpul suprem, ca guvernul diece
san săse cugete, ce resultate vor urma încă 
tn viitor, dâcă va continua şi mai depărta 
cu oportunismul rău aplicat şi va încura- 
gia proletariatul contra tuturor acelora, 
cari au ce pierde.
I Décá tóté acestea şi altele ase
menea acestora nu se întâmplau, şi décá 
guvernul diecesan cumpănea mai bine lu
crurile şi mai câştiga valóre decisiunilor 
eale, nu se întâmpla în Şoracuta ca po
porul să se împotrivescă decisiunilor se
natului şcolar, precum nu s’a întâmplat 
nici-odată de când stă şcdla din Şomcuta 
cam de 40 de ani.

Décá şi acum va ceda dorinţei so
cialiştilor dm Şomcuta — unde majorita
tea locuitorilor şi mai ales a acelora, cari 
sunt în mai bună stare stă pe lângă sus
ţinerea şcolei confesionale,—decă guvernul 
diecesan nu va aproba alegerea de învă
ţător, atunci şc01a confesională se va ni
mici, pentru-că atât inteligenţa din Şom- 
euta-raare, cât şi poporenii mai de frunte 
se vor retrage, adecă aceia cari sunt cu
ratori şi membrii ai senatului şcolar îşi 
vor da diraisia, şi atunci socialiştii vor 

j triumfa.
j Peregrinus. .

Esposiţia oraşelor germane în Dresda.
(Raportul primarului).

— Fine.  —
(8)

Divisia VII. Administraţia casselor 
§i administraţia financiară, inclusiv admi
nistraţia impositelor, a stabilimentelor in- 

[ dustriale comunale, a imobilelor exploatate 
nu imediat în folosul administraţiei comu
nale; precum şi instituţiile comunelor refe
ritóre la cassele de economii şi institutele 

| de împrumut. Aicî ne-au interesat mai mult 
[ instalaţiile industriale comunale. Grupul

acesta conţinea obiecte expuse de cătră 7 
oraşe şi stetea în legătură cu exposiţiile 
speciale ale instalaţiunilor de gaz, apă şi 
electricitate.

In exposiţia specială a instalaţiunilor 
de gaz şi apă au expus 21 oraşe planuri 
şi desemnurî asupra usinelor lor de gaz. 
instalaţiunile moderne, pe cari le-am ve- 
dut aveau de scop cu deosebire ventilaţia 
ireproşabilă a cuptórelor şi caselor de 
aparate, o eliminare cât se póte de înaltă 
a fumului şi vaporilor, precum şi înlocuirea
— pe cât e posibil — a lucrului manual 
prin lucru de maşină, ceea-ce se face prin 
zidirea de cuptóre cu retorte, avend re
tortele o posiţie înclinată, şi prin instalaţii 
de cărbuni şi cocs etc.

Berlinul expuse numărose desemnurî 
de proiecte pentru usina de gaz din nord- 
vestul oraşului, ce a început acum să se j 
zidéscá. Acéstá usină nu se zidesce din- 
tr’odată şi este calculată spre a produce 
250 milióne metri cubici de gaz pe an. 
Din Breslau erau expuse planurile celor 
trei usine cu un product anual de 21 mi
lióne metri cubici.

Aicî mai erau representate oraşele 
Mannheim, Düsseldorf, Charlottenburg, 
Mainz, Dresda şi alte oraşe. Nürnberg avea 
planuri şi desemnurî despre usina de gaz 
cu apă, care va servi ca reservă pentru 
usina de gaz cu cărbuni, proiectată a 
se zidi.

Mai departe vedurăm în acésta ex- 
posiţie specială aparate pentru măsurarea 
luminei şi pentru analisa chemioă a ga
zului şi a apei, aparate de a aprinde la 
distanţă etc. Oraşele Aachen, Augsburg 
şi altele şî-au expus instalaţiile lor în pla
nuri şi imprimate.

în exposiţia specială a instalaţiunilor 
electrice erau expuse 27 de planuri. Afară 
de acestea se mai vedeau o mulţime de 
obiecte referitóre la acéstá branşă. Aici 
se aflau următorele grupuri:

1) Instalaţii comunale în regie comu
nală: Bielefeld, Breslau, Kassel, Köln, 
Darmstadt, Dortmund, Dresda, Düsseldorf, 
Duisburg, Elberfeld, Erfurt, Frankfurt a. 
M. Halle, Hanovera, Königsberg, Mainz, 
Pforzheim, Stuttgart.

2) Instalaţii comunale cu regia dată 
în arândă : Chemnitz, Charlottenburg, 
Plauen, Würzburg.

3) Instalaţii private cu regie privată, 
având concesiune pe timp îndelungat: 
Berlin, Hamburg, Leipzig, Magdeburg, 
Strassburg.

In grupul C. a divisiei acesteia se 
aflau expuse imobilele exploatate nu direct 
pentru administraţia comunală. Aici erau 
representate 16 oraşe Strassburg şi Bres
lau posed un considerabil complex de 
imobile.

Strassburg posede 4600 ha., Breslau 
sépte imobile comunale cu 4300 ha., şi 
două imobile fundaţionale în administraţie 
comunale de 1400 ha. Proprietatea rurală 
este, firesce. dată în arendă şi numai unde 
este întrebuinţată pentru scopuri de dre
naj se administreză de oraş. Pădurile însă 
sunt administrate peste tot în regie pro
prie. Acolo, unde scopuri culturale şi hi- 
gienice fac necesar, pădurile se adminis- 
trézá ca parcuri cum am vedut d. e. în 
parte la pădurea comunală din Duisburg 
şi Wiesbaden. — Breslau, Düsseldorf şi 
Mannheim necesitâză pentru porturile lor 
mari areale. In Frankfurt a. M. 46% din 
teritorul oraşului este proprietatea oraşu
lui séu a fundaţiunilor de sub adminis
traţia lui. Actualmente sunt 4200 ha. în
trebuinţate ca parcuri, locuri de plantaţii, 
pădure şi teren pentru agricultură.

Aceeaşi situaţie se constată în pri
vinţa acésta şi în Mannheim şi alte oraşe. 
Aceste oraşe vor să fie independente de 
speculaţiunea privată şi se aibă în tot- 
déuna la disposiţie terenul necesar pentru 
problemele comunale, cari se lărgesce din 
ce în ce mai mult. Düsseldorf are la dis- 
posiţie un fond de 5 milióne de mărci 
destinat pentru înmulţirea proprietăţii de 
pământ.

In grupul D. au expus 14: oraşe im
primate, planuri etc. referitóre la cassele 
de economii şi serviciul pentru împrumu
turi. Este de observat, că institutele de 
împrumuturi liberézá de regulă, şi pe hârtii 
de valóre, ceea-ce la institutul nostru nu 
se face.

Divisia V I I I :  Registratura şi aranja
mentul de biurourî. funcţionarii etc., sta
tistica şi literatura forma încheierea firéscá 
a exposiţiei oraşelor. Aicî se vedea, că 
serviciul funcţionarilor şi manipulaţiunea 
însăşi s’a desvoltat aşa, ca se potă birui 
cerinţele moderne. Pe de altă parte sta
tistica expusă a justificat renumele, de 
care oraşele germane se bucură în acéstá 
privinţă.

A  mai rămas de relevat exposiţia in
dustriaşilor, care forma partea a doua a

exposiţiei oraşelor, completându-o pe acesta 
prin faptul, că nu s’au expus aici decât 
producte proprii şi anume producte, cari 
servesc la instalaţiunile comunale şi la 
desvoltarea oraşelor.

In partea acésta a exposiţiei au expus 
400 de firme de acelea, cari îşi expusese în 
parte productele lor în exposiţiile speciale.

Aicî era representată ramura magi- 
nelor şi a construcţiilor. Din domeniul 
special al instalaţiilor igienice-technice în 
casă şi curte erau representate 30 de firme. 
Electricitatea şi electro-technica cu arti
colele ei necesare era bine representată.

Articolele din domeniul gospodăriei 
casnice, obiectele privitóre la higiena stră- 
dilor, a firmelor sanitare, cele din dome
niul fisical şi chemic — erau şi ele expuse. 
Articolele de scris şi de birou, obiectele 
de şcolă şi aparatele de gimnastică încă 
nu lipsiau.

Afară de exposiţiile speciale amin
tite deja, mai erau şi altele, ca: exposiţia 
specială a cartelului german pentru certi
ficarea mtincei, a cartelului german pen
tru forurile industriale şi a firmelor de 
grădinărie din Dresda, pe cari le relevăm 
aicî pentru ca raportul nostru se fie 
complet.

Din expunerile de pănă acuma, cari 
avend în vedere scurţimea potrivită unui 
raport, nu aveau altă ţintă, decât a oferi 
un resumat asupra exposiţiei oraşelor ger
mane, reiese fără índoiéla bogăţia şi înalta 
valóre a acestei exposiţii.

Valórea acésta se manifestă la nisce 
funcţionari administrativi prin aceea, că ori- 
sontul lor se lărgesce în mod considerabil 
si li se ofere ocasiune a cunósce necesi
tăţile şi instalaţiunile oraşelor moderne 
pornite pe calea progresului, din care causă 
este forte nimerită idea, de a trimite la 
asemenea exposiţiunî funcţionari adminis
trativi.

Subsemnaţii îşi încheie raportul cu 
rugămintea, ca On. magistrat se binevo- 
iescă a-1 presenta On. representanţe co
munale cu propunerea, ca:

1) On. representanţă comunală se ia 
la cunoscinţă acest raport şi

2) Se lase subsemnatului primar lati
tudinea. ca în tote caşurile, în cari pe 
basa esperienţelor făcute se va ivi nece
sitatea unor ameliorări séu reforme, dîn- 
sul să ia iniţiativa pentru realisarea acelora.

F. Hiemesch, F . Graef,
primar. prim-notar.

SCIRILE DILEL
— 2n Noemvrie v.

Nou guvernor în Bosnia. „Frem- 
denblatt“ scrie, că feldraareşalul baron 
d'Albari, comandantul primului corp de 
armată din Cracovia, a fost numit guver
nor civil şi militar al provinciilor ccupate 
Bosnia şi Herţegovina, în locul generalu
lui baron d’Appel, admis la retragere.

Socialiştii şi sufragiul universal.
Socialiştii din Budapesta au ţinut Dumi
necă după araia(Ji un meeting în Tatter- 
saal sub pre*idiul lui Iacob Weltner. Unul 
dintre oratori vorbind despre desarmarea 
obstrucţiei, a dis, că partidul koşutist a co
mis o trădare politică. Cu deosebire aspru 
a fost atacat Fr. Kossuth. Oratorul încheie 
cu un apel adresat celor de faţă, de a nu 
se odichni până nu vor elupta sufragiul 
universal. Socialiştii în număr de mai 
multe mii, au ţinut apoi o procesiune de
monstrativă proferând strigăte injurióse 
la adresa lui Kossuth.

Kossuthiştii „s’au pus în grevă“. 
Şedinţa de Luni a dietei a scos la ivélá 
un lucru interesant. Tóté băncile stângei 
estreme erau gólé, nicî un deputat din 
partidul lui Kossuth nu era present. Un 
hătru bun de glume (jlicea, că kossuthiştii, 
după împăcarea cu Tisza, „s’au pus în 
grevă*.

Complot macedonean. Din Craiova 
i-se scrie „Ţărei“ ; Sentinela postată în 
dreptul ostrovului Chichinete, din portul 
Calafat, observând că o barcă în care 
erau doi individi căuta să se apropie pe 
furiş de ţărm, bănuind ceva, a făcut so- 
maţiunile legale. Văzând că barca aceea 
voia să se reíntórcá, a tras patru focuri 
de puşcă, omorînd pe unul şi rănind de 
raórte pe al doilea individ. Dându-se 
alarma au sosit şi ceilalţi soldaţi din pi
chet, cari au tras barca la ţărm. Făcându-

se perchisiţie acelor individi, s’a găsit asu
pra lor mai multe acte compromiţătdre, 
din cari resultă că s’ar fi proiectat un nou 
omor politic de cătră comitetul macedo
nean. Interogat cel răraas în viétá, n’a 
voit să răspundă nimic. Procurorul Virgil 
Broscărescu împreună cu căpitanul portu
lui Calafat au fost delegaţi a face anchetă 
la faţa locului.

Căsătorie. Agues Cristea şi Dr. 
George Măcelar, căsătoriţi. Sibiiu, Noem
vrie 1903.

Mulţămire publică. Rog pe toţi acei, 
cari prin scris, séu personal au fost atât 
de buni a-şi esprima condolenţele lor, şi 
a mă consola pentru raórtea mult iubitu
lui meu soţ, să binevoiéscá a primi pe 
acéstá cale mulţăraită din partea întregei 
familii. Turda ,  7 Decemvrie 1903. Văd. 
Nina Codarcea, născ. Cassian.

Bătaie în scupştina sérbéscá. Din 
Belgrad se scrie, că în şedinţa de Luni a 
scupştinei s’a întâmplat un scandal. Ka- 
tics Sima a atacat violent pe Dr. Vesnics, 
numindu-l aventurier politic. Vesnics sări 
din locu-i şi mergând la Katics i-a aplicat 
două pălmî pe obraz. Katics înjură pe 
agresorul său şi voi să-l lovéscá şi el. 
Atunci câţi-va deputaţi interveniră şi des
părţiră pe deputaţii bătăuşi.

* Marea în Veneţia. Se anunţă din 
Veneţia, că marea, în timpul fluxului com
plet, împinsă de un vânt furios, a inundat 
o mare parte a oraşului. La araîadi circu
laţia era imposibilă. Spectacolul ce ofereau 
gondolele, îngrămădite chiar în piaţa San- 
Marco, era caracteristic.

De la societatea de patinagiu. Erî
s’a făcut, conform statutelor, sortirea pe 
1903 a biletelor de acţii pentru zidirea de 
casă a societăţii de patinagiu, în număr 
de 12. Au eşit următorii numeri: 19, 22, 
23, 48, 67, 96, 138, 148, 196,197, 208, 297. 
Posesorii acestor numeri sunt rugaţi a-i 
rescumpăra la d-1 cassier al societăţii, 
Fritz Jacobi la cassa de economii (Kron- 
stădter allgera. Sparkassa) în timpul óre- 
lor de oficiu, pănă la 15 Decemvrie. Con
form statutelor la acéstá dată espiră fruc
tificarea ulteriórá a biletelor eşite la sorţî.

Un palat regal desgropat. In satul 
Tsesar, aprópe de Mykenae, s’au făcut 
nisce săpături, cari au dat resultate bune. 
S’au desgropat ruinele vechiului oraş As- 
sine. Zîdurile acropolei sunt bine conser
vate şi pórtá semnele architecturei din 
perióda mykeniană. S’au descoperit mai 
departe trei încăperi ale palatului, pe pă- 
reţii cărora se văd nisce picturi destul de 
bine conservate. S’au găsit şi morminte 
boltite şi hârburi de vase.

Un salt mortal urmat de mórte.
Unei dómne frumóse, cunoscută în lumea 
elegantă din Berlin, i-a venit capriciul 
d’a se produce în circul Busch în vesti
tul salt mortal pe velociped, însă a eă<Jut 
şi şi-a sdrobit craniul. Ea a murit.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 8 Decemvrie. Se a- 

firmă, că ministrul comun de resboiü 
a dat ordin tuturor comandanţilor 
de regiment, ca pe cpua de De
cemvrie se concedieze din serviciul 
activ pe soldaţii, cari au împlinit 
anul al treilea.

Ssghedin, 8 Decemvrie. Acjî s’a 
inaugurat aicî cu mare alaiü „Kul- 
turegylet“ *ul din Ungaria de Sud. 
President a fost ales fişpanul Ronay, 
presidenţi onorari contele Apponyi, 
episcopul Dessewffy, archiepiscopul din 
Calocea Csaszka, archiabatele Fehér 
Ipoly din Panonhalma, episcopii ti
tulari Dr. Varady şi Nemeth şi alţii. 
In direcţiunea nouei societăţi de ma- 
ghiarisare au fost aleşi 180 membrii, 
comitetul esecutiv are 800 membrii. 
Ca sediu al societăţii a fost procla
mat Segliedinul.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Dela „Tipografia A. Mnreşiami“ 
din B raşov ,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adaugu 

p« lângă, portal postai aretat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Tragedia Calvarului de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inocenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţul 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

Românii SecelenT. Căuşele decadenţei 
lor economioe şi mijl6cele de îndreptare. 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 80 banî 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
dela Tusei». Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„Consideraţiuni istorice asupra  
asociaţiunii poporelor şi aplicaţiunile 
lor la naţiunea nâstrâ“ de Ioan Clinciu pro
fesor îq Bucurescl. Preţul 2 cor. (-j- 10 bani 
porto.)

Cartea Sătenului, novele de Em. 
Pârâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

vln  veltâreu novele şi impresii de 
Vlăkuţă, cor. .1*25 (porto 10 b.)

„Am icul tinerim ei“ , Anul I. f6iă 
de ounoscinţe folositore de prof. f. Moisil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre prinţul Ahmed  
al Kam el sSu, Pribeagul îndrăgostit 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-}- 6 b. porto.

Buchetul, culegere de cântări bă
trân escl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 60 b. (cu porto 56 b.)

Logodnica contelui Stuart, poves 
tire din vieţa Românilor bihorenl, de L  
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor 
(-{- 10 b. porto.)

125 chiuituri de cari strigă fe 
ciorii în  joc, de I. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
cu porto 30 b.

Nopţi de ernă  novele pentru popor, 
de Georqe Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. Reteganul. Yre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-j- p. 10 b.)

Schiţe d in Italia  de Teodor Bule. 
preţul 2 cor. (-{- 20 b. porto).

A m in tiri din Grecia  de Teodor 
jBule; preţul oor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poesii poporale despre Avram 
Ianou adunate şi publioate de Simeon FI. 
Marian. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. porto)

M usa Someşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de Iuliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dramei cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Rlaga. Preţul cor6ne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-f- 5 b. porto.)

Doi prinşi în cursă, oomediă într’un 
act de A. Kellner loealisată de I. Em. Bo 
bancu. Preţul 24 bani (-J- 3 b, porto).

Ţiganii, schiţă istorică, de I. P. 
Reteganul. Preţul 1 cor. (-f-10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de G-eorge Simu. Aoâstă broşură oonţine 
poesii istoriore şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
-j- 56 b. porto.)

Cuvinte de aur seu învăţături înţelepte
date de un părinte fiului seu. Diu operile 
lui I. H. Campe, tradus în limba română 
de Ioan Sonea preot gr. cat. în Seplai. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordina- 
riat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Escursiunî pe munţii Ţerei Bârnei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La omK de pe 
„BucecI“ pănă dincolo de „Negoiul*. Des
coperiri, întregite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţâra Făgaraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Dr. Iosif Frapporti prelucrată de Ioan 
Papiu. Preţul 60 bani plns 10 bani porto.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vio- 
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian roman. Nent#a sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciortil Popei. Facerea Joiţei. 0 dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţa tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

— „Sgârcitul Pocăit“ piesă teatrală- 
poporală în 2 acte pentru sărbătorea Nas- 
cerii Domnului de Grheorghe Oprea. O re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a-se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor săraci cu haine şi alte lu
cruri folositore. Se află de ven4are la au
torul în 0. Tohan şi la tipografia A. Mu- 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

Cursul la bursa din Visna.
Din 6 Decemv. n. 1903-

Renta ung. de aur 4°/0 ..................118.70
Renta de corone ung. 4% . . . 98 95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 90 75 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4% • 98,25 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 95.50 
Bonuri rurale croate-slarone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................  208.25
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164 75
Renta de hârtie austr................ .... 100.55
Renta de argint austr. . . . . . 100 40 
Renta de aur austr. . . . . . » 120.70 
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 106.55 
Bonuri rurale ungare 3l/2°/0 . . . 92.95
LosurI din 1860. ...................... .... 156.10
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.15 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 771.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 688.25
N apoleondorî...............................19.03
Mărci imperiale germane. . . . 117.10
London vista...............................  239.62 y2
Paris vista...............................  95.15
Note i t a l i e n e ...............................95,25

Cognac
CZUBA-OUROZIER & Ci8.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOft.

.A .  T7" I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cârei luni.
Domnii abonenţi s6 binevoiascâ a arătav în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s& binevoiască a scrie adresa lă

murit şi s6 arete şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans*.

ÜL
Salonul di nstui, Strada négrà Ir. 35.
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A  nu trece cu vederea!
Avem  onórea a aduce la cunoscinţa Onor. public, ca

pentru SESOUUL de ÉRUÁ a sosit
un transport nou de resturi de mărfuri #de 
lânărie din cele mai m o d e r n e ,  pentru rochii de Dame 
şi h a i n e  bărbătesc! ş. a. ca:

Mătâsftrii. Bluse negre şi colorate,
Flanele de calitate forte fină,
Stofe de doliu de tóté preţurile,
Barchent, Flanele de Tennis, numai l-a calitate bună. 

Onor. Dame sunt rugate în interesul lor propriu a 
se edresa în cas de lipsă, cu tóta încrederea la noi, asigu
rând un serviciu reel, cu mărfuri ieftine şi solide.

Cu totă stima

RESCHNER & SCHWARTZ.

Strada aégrl Ir.

La prea înalta poruncă a

B a s  ii mm a

Maiest. Sale Apost. c. şi reg.

rie de stai o. r
pentru scopuri de bineiacere comnne militare.

L O T E R I A  acesta
unică în Austria legal concesionată, 

conţine: f9.3§2 câştiguri în bani gata
Su-ma, totală, corone 

Câşt igu l  p r inc ipa l

2 0 0 .0 0 0  Cortine bani gata.
Tragerea nrmeză irevocabil la 17 Decemvrie 1903

= Un los costă 4 corone. ..
LosurI se capetă la secţia loteriilor de stat în Viena III  Vordere Zoll- 

amtsstrasse 7. Colectanţî de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, tele
graf şi căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

" liosnrllc se trimit franco. ------  *~*

Dela Direcţia e. r. a loteriei.
p  Secţia loteriei de stat. J

Plecarea şi sosirea tronurilor do stat roi. u i li Braşot
Valabil din f  Octomvrfie st* n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Sela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin. 
*11. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 
ITT. Trenul de pers. la óra 8‘13 min. séra. 
IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. séra.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11'40 m. a. m.
III. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la órele 6*50 séra. *

(* Circulă numai până m Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda'.

Dela Braşov la Zernescî (gara Bartoiomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9‘2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*25 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la órele 5’07 m. dit
II. Trenul de persóne la óra 7‘50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiă la ó. 2-9 m. p. a
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9‘18 min. séra.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7‘41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal'.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne la óre 8.25 m. din

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II. Trenul de pers. la óra 1‘59 m. p. m,

(are legătură cu Ciuc-G-yimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*
IV. Tren de pers. la * rele 10.0 í m. séra,1

au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartoiumeii
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra T07 min. p. m.

&NUNCIURI
linserţioni şi reci.

sunt a se »«âp&sa sufos&ria^ 
asâmiîiist!*s,tiunï. In casuS pu- 
bSicâirii turnul anunciu mai mult 

se face scàdê?ïiê^i9

c a r  a cu c â t  pub licării
sfô f a c e  m a i d e  m«iSte-©sr,Î.

Administr. * Gazetei Trans-'

ŞIST „ Gazeta Transilvaniei1 
cu numérul â 10 ftl. se vindt
la Eremias Nepoţii. *08®

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


